

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

ИСТОРИЯ ШАМАНИЗМА У БУРЯТ

Смирнова Варвара Игоревна

Студент

Читинский государственный университет, ИСПС, Чита, Россия

E-mail: grozakoroleva@mail.ru

ИСТОРИЯ ШАМАНИЗМА У БУРЯТ

Шаманизм - древнейшая религия человечества, уходящая корнями в эпоху верхнего палеолита. Именно к этому времени относятся наскальные изображения людей в масках и головных уборах, увенчанных рогами разных животных [2].

Первые письменные свидетельства о шаманизме бурят относятся к концу XVII в. - это "Записки о русском посольстве в Китай" Избранный Идеса, совершившего свою поездку в 1692-1695 гг. по поручению Петра I. В течение XVIII и XIX вв. шло накопление сведений о бурятском шаманизме. С конца XIX в. началось научное изучение проблемы, продолжающееся до сего дня.

Существуют самые различные точки зрения относительно шаманизма.

Одни ученые его называют религией коренных народов Сибири и Дальнего Востока; другие под ним подразумевают одну из ранних форм религии; третьи полагают, что шаманизм - форма религиозного культа, сущность которого заключается в поклонении духам умерших шаманов; четвертые склонны считать его культовой стороной и системой полидемонизма; пятые - шаманизм есть колдовство, которое не имеет отношения к религии; шестые - суть шаманизма в древнем целительстве и т.д.

В истории религиоведения были попытки называть шаманизм другими терминами: язычество, идолопоклонство, натуральная или естественная религия и т.д. Однако эти термины не прижились в науке. Сегодня понятно, что шаманизм - сложный своеобразный социальный феномен, который должен изучаться с различных аспектов научных дисциплин.

В конце XX в.- в начале XXI в. шаманизм вовлекает в свою сферу множество людей, в том числе ученых как естественных, так и гуманитарных наук, которых, в том числе, привлекает экзотика этой религии в виде архаической техники экстаза, связанная с её эзотеризмом, особенно с такими его видами, как теургия, психоургия, каббала, магия, астрология, шаманская медицинская практика, психотерапия, гипнотизм и т.д.

В Бурятии интерес к шаманизму возрос вдвойне на фоне демократических процессов, происходящих в российском постсоветском обществе, потому что эта конфессия считается религией повседневного мира, затрагивающей экзистенцию и эссенцию современных верующих бурят, которые традиционно были и остаются двоеверцами и троеверцами: шаманистами-буддистами, шаманистами - православными и шаманистами-буддистами-православными. Количество посвященных шаманов и шаманок многократно увеличилось. В 1997 году создана ассоциация шаманов «Боо Мургэл» Байкальского региона, которая систематически проводит индивидуально-семейные и коллективные общепурятские религиозные тайлаганы - обряды, выпускает шаманский календарь, построила храм «Тэнгэри», «обо», сэргэ-коновязь — сакральный комплекс в местности Верхняя Берёзовка г. Улан-Удэ. Данная ассоциация имеет членов Совета, президента

и вице-президента, своих официальных представителей в районах Байкальского региона: в Республике Бурятия, в Забайкальском крае и Иркутской области Российской Федерации [3].

Возрождается традиционная девятиступенчатая школа посвящений в шаманы, появились заарины-шаманы высших посвящений, чего не было в советскую эпоху. Сами практикующие шаманы, будучи высокообразованными и даже с учеными степенями и званиями, издают брошюры и монографии по теории и практике бурятского шаманизма.

История исследования бурятского шаманизма показала, что эта конфессия испытала влияние многих культур Евразии таких, как тюркско-монгольских, эвенкийского, китайского, тибетского, индоиранских и др. Также на бурятский шаманизм оказали влияние мировые конфессии - буддизм и христианство. Поэтому исследование шаманистских представлений, эмоций, культов и организаций способствует понять этнокультурные процессы, происходящие с древнейших времен до наших дней на территории Евразии, потому, что бурятский шаманизм многоаспектно переплетается не только с культурой бурятского этноса, но и с культурой всего населения современного Байкальского региона [1].

Очевидно, изучение истории и сущности бурятского шаманизма связано с развитием исторического и философского религиоведения. Шаманизм, в том числе бурятский, безусловно, является эзотерической культурой народов Сибири и Дальнего Востока. Ныне сложилась исключительно благоприятная обстановка объективно изучать шаманизм в нашем российском постсоветском обществе. Бурятский этнос имеет рассматриваемую нами эзотерическую культуру, сохранение которой в большой степени зависит от глубокой разработки проблем практического и теоретического религиоведения в ходе реализации принципов и законов Российской Федерации и Республики Бурятия о свободе совести и религиозных организаций - прав и свобод человека и гражданина.

В настоящее время исторический и духовный опыт выживания бурятского шаманизма как эзотерического социального феномена в поликонфессиональном Байкальском регионе, где большинство верующих составляют последователи русского православия и буддизма, вызывает особо повышенный интерес профессиональных философов-религиоведов. Столь пристальное внимание их к данной проблематике объясняется радикальным противоречивым развитием советского и постсоветского российского общества и его национальных регионов, в частности, Республики Бурятия, Усть-Ордынского и Агинского бурятских национальных округов и за их пределами, где проживают носители древней традиционной религии, где идет интенсивный и необратимый процесс массовой утраты бурятского языка и культуры в целом младшим и средним поколениями бурятского населения и где русский язык становится родным для многих бурят. Безусловно, незнание родного языка бурятами приведет к их незнанию бурятского шаманизма на родном языке и, следовательно, будет способствовать утрате его многих содержательных моментов.

Философское исследование шаманизма как духовного мира того или иного народа способствует сохранению и дальнейшему выживанию аборигенов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.

Все это дает основание сделать вывод об исследовании истории шаманизма как научно-значимых, актуальных, вызывающих не только научно-теоретический, но и прак-

тический интерес, связанный с проблемой культурной идентичности целого ряда малых народов России.

Литература

1. Алексеев Н. А. К вопросу об устойчивости пережитков традиционных религиозных верований народов Сибири./ Н.А. Алексеев // Всесоюз. сес. По итогам полевых этнограф. исслед. 1984-1985 гг.: докл. – Йошкар-Ола, 1986. – С. 200-201.
2. Буряты / Отв. ред. Л. Л. Абаева, Н. Л. Жуковская; Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо – Маклая. – М.: Наука, 2004. – 633 с.
3. Вдовин И. С. Исследование шаманизма народов Сибири и Севера./ И.С. Вдовин. – М.: Наука, 1973. – 70 с.

Слова благодарности

Спасибо за помощь научному руководителю Татьяне Владимировне Бернюкевич!